

ОТЧЕТ

по воспитательной работе на отделении иностранных языков
за 2022-2023 учебный год

В 2022-2023 учебном году воспитательная работа была организована в соответствии с контингентом обучающихся, спецификой отделения и приоритетными направлениями.

Количество студентов в отчетный период составило 259 человек. Из них 1 курс – 72, 2 курс – 61, 3 курс – 59, 4 курс – 52, 5 курс – 15. Основная часть обучающихся – граждане РФ, 9 студентов – иностранные граждане, в том числе 1 – из Кыргызстана, 1 – из Туркменистана.

Большое значение в отношении профессионального развития на отделении иностранных языков уделяется организации **диалога студентов с интересными людьми**. Цикл таких мероприятий в 2022-2023 учебном году включал встречи с успешными выпускниками отделения, продолжающими обучение в зарубежных вузах и выстраивающих там успешную карьеру (Василина Эмбахер, Австрия; Гузель Махт, Германия), были приглашены учителя иностранных языков (Степанова Раушания Ахматгалимовна - учитель высшей квалификационной категории, отличник народного просвещения, заслуженный учитель Республики Татарстан; учителя иностранного языка цикла гуманитарных и математических дисциплин Елабужского Суворовского училища МВД Тихонова Татьяна Леонидовна и Сергеева Александра Григорьевна), представитель переводческой фирмы (Клюшин Сергей Николаевич - директор переводческо-консалтинговой фирмы ООО «Аристей»), сотрудница Елабужского государственного музея-заповедника (Есипова Оксана Евгеньевна - методист Елабужского государственного музея-заповедника). Удалось организовать полезные интерактивные встречи для всех направлений и профилей подготовки, с учетом их сферы профессиональных интересов и привлечь практически всех обучающихся к участию.

В рамках этого направления работы были также проведены ознакомительные беседы и круглые столы по вопросам **академической мобильности** при активном участии студентов, прошедших стажировки в зарубежных вузах: семестровое обучение в Испании в 2022 году по программе Erasmus + завершил Мельников Иван, летние международные курсы по программе Германской службы академических обменов в г.Бамберге (Германия) в августе 2022г. прошел Петров Юрий, семестровое обучение в отчетном учебном году в Евразийском национальном университете по программе “Welcome to ENU” в г.Астана (Казахстан) прошла Галиева Алсу. В обмене опытом приняли также другие студенты, выезжавшие ранее в США – Еникеева А., Каримова Р., а также Бычкова К., которая на протяжении трех семестров обучалась в Китае. Открытый диалог, предполагающий обмен опытом, способствовал повышению мотивации студентам к участию в программах академических обменов. В настоящее время 6 студентов отделения проходят семестровое обучение в Китае в рамках таких программ.

Одним из аспектов профессионального направления воспитательной работы, реализованного в отчетный период, были проведение **культурно-творческих мероприятий лингвострановедческого характера**. Они прошли в формате квестов, квизов, творческих конкурсов (музыкальных, поэтических), литературных вечеров, недели иностранных языков и обеспечили участие всех студентов отделения. Анализ активности студентов позволяет сделать вывод о заинтересованности студентов в таких мероприятиях, о положительном влиянии на самореализацию студентов.

В рамках культурно-нравственного воспитания и проекта «Пушкинская карта» в отчётный период посещались музеи **Елабужского государственного музея-заповедника**, мастер-классы в мастерской ЕГМЗ. Следует отметить, что сотрудничество с Елабужским государственным музеем-заповедником реализуется не только в связи с проектом

«Пушкинская карта»: мы поддерживаем связь с языковым клубом немецкого языка „Stammtischklub“, проводим пробные экскурсии на иностранном языке.

Всего в проекте «**Пушкинская карта**» приняли участие 228 студентов. В течение учебного года проводилась статистика расходов, которая позволила определить предпочитаемые направления у студентов: чаще всего студенты тратят средства карты на походы в кинотеатры, среди которых и кинотеатры г.Елабуга (30% среднемесячных расходов) и театры (26%), самым популярными среди которых является театр «Мастеровые» в г.Наб.Челны; далее по популярности являются концерты (19%), среди которых организуемые ДК г.Елабуга; менее посещаемыми являются различные творческие мастер-классы, художественные выставки и галереи (по 8%), участие в различных ознакомительных и обзорных экскурсиях по городам России и другие направления культурного досуга (по 5%). Было также отмечено, что студенты чаще всего пользуются Пушкинской картой во время зимних и летних каникул, предпочитают использовать ее возможности в других городах России, прежде всего в г.Москва и Санкт-Петербург.

Студенты отделения стали активными участниками общеинститутских мероприятий «Гитарный вечер», «Смотр-конкурс первокурсников», КВН, «Студенческая весна» и победителями индивидуальных и коллективных номинаций.

Работа со студенческим активом была организована в нескольких направлениях: 1) информационно-просветительская, предполагавшая проведение организационных собраний со старостами групп и активом отделения в соответствии с графиком отделения (еженедельные, ежемесячные); 2) культурно-творческая – привлечение студентов к участию в мероприятиях отделения, института, а также мероприятиях на уровне всего университета, города; 3) профессионально-ориентированная, предполагавшая вовлечение наиболее активных студентов в подготовку и проведение внеаудиторных языковых мероприятий для студентов отделения, для школьников Елабуги и Наб.Челнов, интерактивных занятий для школьников

г.Лисичанск. В рамках этих направлений было задействовано не более 25% студентов, что определило задачи по активизации студенческого самоуправления на отделении, повышению самостоятельного студенческого актива и более широкого вовлечения студентов в мероприятия общеузовского, городского и других уровней.

Адаптация первокурсников проходила поэтапно и предполагала **взаимодействие** кураторов академических групп с **закрепленным психологом** (Шагивалеева Г.Р.) согласно утвержденному плану. Были реализованы коррекционные занятия по адаптации первокурсников, обеспечено их участие в анкетировании, проведены групповые тренинги на формирование и развитие сплоченности студенческого коллектива, в том числе и на более старших курсах. При необходимости были организованы и проведены индивидуальные консультации для студентов, имеющих проблемы и оказавшихся в трудных жизненных ситуациях (Тальшева И.А.). Была определена группа риска, несколько студентов были взяты под контроль. Был отмечен рост количества студентов, имеющих проблемы психологического характера. В связи с этим на текущий учебный год отмечены задачи по повышению контроля со стороны кураторов и деканата студентов из группы риска, вовлечение большего количества студентов в культурно-творческую и спортивную деятельность.

Для студентов 1 курса кураторами групп было организовано знакомство с инфраструктурой института, посещение учебных корпусов, музеев Елабужского института.

Для решения задач сплочения студенческого коллектива, социальной адаптации первокурсников и реализации творческого потенциала студентов были проведены выездные смены в **СОЛ «Буревестник»**. В октябре 2022 года 35 студентов отделения (студ.актив, студенты 1-3 курсов) выезжали на двухдневных интенсив, в июле 2023г. 54 студента 1 курса и представители студенческого актива – на традиционную языковую смену.

Валеологическое направление было реализовано прежде всего вовлечением студентов в **спортивные секции** и в спортивные соревнования. Отделение было представлено в отдельных видах спортивных состязаний Спартакиады первокурсников, соревнованиях по шахматам, волейболу, армрестлингу среди студентов института. В 2022-2023 уч.году спортивные кружки, большую часть которых составили спортивные секции Елабужского института, посещал 21 студент отделения. Всего же в активной спортивной деятельности (в том числе участие в составе сборных института) было задействовано примерно 12% студентов. Среди мероприятий, направленных на поддержание и улучшения здоровья студентов, были проведены тематические кураторские часы, познавательные викторины по тематике здорового образа жизни, беседы по профилактике простудных заболеваний, о значимости вакцинации (количество студентов, вакцинировавшихся от гриппа составил при этом не более 5%), было обеспечено прохождение студентами 1 курса мед.осмотра, а также ежемесячно осуществлялся контроль прохождения флюорографии. На основе результатов реализованных мероприятий необходимым для нас представляется усиление агитации среди студентов здорового образа жизни и значимости спорта в их жизни, в том числе как средства снижения негативного воздействия стресса.

Студенты нашего отделения приняли участие во Всероссийской межведомственной комплексной оперативно-профилактической операции «**Дети России-2023**». В соответствии с общеинститутским планом были проведены групповые беседы по профилактике аддиктивного поведения, в том числе наркомании, алкоголизма, табакокурения; проведена встреча 1 курса с оперуполномоченным ОНК по вопросам законодательства Российской Федерации в отношении незаконного оборота, сбыта и потребления наркотических средств. Кроме того, было обеспечено участие студентов в наркотестировании.

Гражданско-патриотическое направление воспитательной деятельности кроме цикла мероприятий, приуроченных к празднованию Дня

Победы (квест для студентов 1 курса «Путь к Победе», публичная лекция «О войне мы узнаем из книг», участие в виртуальном проекте «Бессмертный полк», смотр строя и песни, беседы в группах «Война в истории моей семьи») было дополнено рядом акций, связанных с **СВО**. Все группы отделения приняли участие в гуманитарном сборе для солдат, находящихся в зоне активных боевых действий, а также в акции «Письмо солдату». 4 студенткам отделения, члены семей которых были мобилизованы (Кобцова А., Кормильцева Д. – отцы, Чубова В., Валиахметова А. – братья) была оказана дополнительная поддержка (материальная помощь, консультирование и помощь в переводе на бюджетную форму обучения).

С целью обеспечения профилактики проявлений **терроризма и экстремизма, национального и религиозного шовинизма** на отделении были реализован цикл бесед и интерактивных мероприятий (информационно-разъяснительная беседа с обучающимся 1 курса, тематические беседы в группах «О недопущении участия обучающихся КФУ в несогласованных публичных акциях и иных нарушениях общественного порядка», «Национализм как крайняя форма нацизма», «Меры противодействия вовлечению в преступные молодежные группировки» и т.п.).

В 2022-2023 году в **общежития Елабужского института** были заселены 88 студентов отделения. Из них 1 курс – 36 человек (в том числе 3 иностранных граждан), 2-4 курсы – 49 человек (в том числе 1 иностранный студент) и 3 выпускника (4-5 курс). Фонд койко-мест, выделенных отделению, позволил обеспечить жильем нуждающихся в 100% объеме в 23 комнатах на 5 этаже 2го общежития и 10 комнатах 2 этажа 1го общежития. Средняя плотность расселения составила примерно 3 человека на комнату. В течение учебного года осуществлялся контроль соблюдения правил проживания в общежитии. Было организовано дежурство кураторов и преподавательского состава отделения. Стабильных нарушений, повлекших

за собой выселения, не было. В ходе проверок было вынесено несколько замечаний, со студентами были проведены разъяснительные беседы.

В 2022-2023 учебном году на отделении обучались 9 студентов-**иностраннх граждан**. В результате отчислений в связи с невыполнением условий договора, невыполнением учебного плана, с переводом на другие отделения, на начало текущего учебного года из этого числа продолжают обучение только 4. Были отмечены сложности в работе с иностранными студентами: отсутствие какого-либо контакта, постоянный пропуск студентами занятий и внеаудиторных мероприятий группы, отсутствие тесного контакта внутри группы, недостаточная вовлеченность иностранных студентов в активную студенческую жизнь. Указанные сложности учитывались при составлении планов воспитательной работы в том числе с иностранными студентами в новом учебном году.